

НОВОЗАВЕТНЫЕ ИСТОКИ ХРИСТИАНСКОГО УЧЕНИЯ О ТЕРПЕНИИ

Торканевский А.А.

(Минск, Исторический факультет

Белорусского государственного университета)

Некоторые морально-этические и нравственные ценности и традиции современного белорусского общества уходят корнями в глубокую древность, к эпохе античного христианства. Эта эпоха – период выработки христианских нравственных ценностей, которые нашли свое отражение в самых ранних христианских литературных памятниках – книгах Нового Завета. Одной из таких категорий морали и этики является терпение. Представляется весьма интересным обратить внимание на то, как понималось терпение ранними христианами, новозаветными авторами.

Как известно, история раннего христианства хорошо знакома с многочисленными примерами страданий христианами за веру. Ярким и главным примером здесь, безусловно, является крестная смерть Самого Спасителя Иисуса Христа. Кроме этого стоит вспомнить первомученика Стефана, мученичество святых первоверховных апостолов Петра и Павла, о которых Климент Римский писал следующее: «По ревности и зависти величайшие и праведные столпы Церкви подверглись гонению и смерти» [3, с. 77]. Мученичество «великого множества» римских христиан по словам языческого писателя Тацита [4, с. 461], автора уникального описания гонения на христиан в 64 г. является, пожалуй, самым ярким подобным эпизодом до начала гонений в общеимперских масштабах. Второй век дает нам яркий пример антиохийского епископа Игнатия Богоносца, казненного около 110 г. в Риме [1, с. 135]. «Не как Петр и Павел заповедую вам. Они апостолы, а я осужденный...», – этими словами автор просил в свое письмо римских христиан не заступаться за него, когда тот будет в Риме, поскольку он стремился претерпеть мученичество, дабы «достигнуть Бога» и стать «по истине учеником Христа» [2, с. 292]. В этой связи также вспоминается и подвиг одного из ранних апологетов Юстина Философа и казненных с ним в Риме христиан в 50–60-х гг. II ст. [1, с. 170]. В третьем веке количество мучеников и страдальцев за веру значительно увеличивается в силу того, что, к локальным гонениям на христиан добавляются впервые общеимперские при императорах Деции 249–50 гг. [1, с. 287, 293] и Валериане в 257–8 гг. [1, с. 313, 315, 321], а также великое гонение в конце третьего столетия при императоре Диоклетиане [1, с. 364].

Все эти и многие не названные примеры отчетливо показывают, что христиане достойно переносили преследования, становясь мучениками за веру. Данное обстоятельство, конечно, было обусловлено целым рядом факторов, одним из которых является практика христианами такой важной христианской добродетели, как терпение. Должен ли христианин быть терпимым, как он должен вести себя по отношению к своим противникам или просто к инакомыслящим? Ответы на эти важные для христиан того времени, как, впрочем, и для современных верующих, дает, в первую очередь, обширная новозаветная литература. Поэтому представляется интересным обратиться к истокам учения о терпении, связанным именно с новозаветной литературной традицией.

Как уже указывалось выше, рассматривая представления первохристиан о терпении, необходимо начать, прежде всего, с самого яркого примера, который был перед глазами раннехристианских общинников и который, впрочем, остается актуальным также для всех современных христиан. В данном случае следует иметь в виду Самого Спасителя, Иисуса Христа, который много претерпел во время своей земной жизни, в том числе и жестокую несправедливую казнь. Согласно христианскому вероучению, результатом подобного поведения стало искупление от греха и спасение душ человеческих. Таков был и завет Спасителя своим последователям: «...терпением вашим спасайте души ваши» (Лк. 21:19). Отсюда, христианин, проявляющий терпение есть человек подражающий Иисусу Христу.

Несомненно, первые века существования христианства – это самый сложный период в его истории. Это время выживания христианских общин во враждебном языческом обществе. Первые три века истории христианства дались последователям новой религии непросто: христиане жили в условиях постоянных угроз со стороны государства сначала в виде локальных преследований, а затем в виде массовых общеимперских гонений. Поэтому можно утверждать, что ранние христиане терпели репрессивную политику государства по отношению к себе. Причем, руководствуясь новозаветной идеей, высказанной еще в I в. апостолом Павлом о том, что нет власти не от бога (Рим. 13:1), они молились фактически за своих гонителей. Более того, противники христиан были в представлении верующих не столько их врагами, сколько теми, кому еще предстоит покаяться, принять веру в Иисуса Христа и, в конечном итоге, спастись.

В тех условиях христиане не могли отвечать на жестокость со стороны римских властей, ибо это было запрещено вероучением христианской религии: «Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к

нему и другую» (Мф. 5:39). Продолжением этих слов Иисуса Христа из знаменитой Нагорной проповеди является еще одна формула христианской терпимости, изреченная Им же: «Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас» (Мф. 5:44). Еще один призыв к проявлению терпимости содержится в известной заповеди Иисуса: «Не судите, да не судимы будете» (Мф. 7:1).

Какова может быть причина такого толерантного, терпеливого отношения христиан к своим врагам и гонителям? На наш взгляд, истоки такого поведения христиан кроются не только в гуманистическом характере христианской религии и в такой добродетели, свойственной именно христианству, как человеколюбие. Одной из причин подобного толерантного поведения является принцип отстранения верующих в Иисуса Христа от греха. Ибо противодействие насилию может повлечь христианина к искушению и вовлечь его в греховное действие. Напротив, терпение провозглашается новозаветным автором именно как один из путей к спасению: «...терпением вашим спасайте души ваши» (Лк. 21:19). Отсюда следует, что уже в раннем христианстве присутствовал скорее не совет, но призыв к терпеливости. Более того, таким абсолютным примером поведения для всех христиан является Сам Иисус Христос, смиренно и терпеливо принявший крестную казнь от римских властей.

Итак, несомненно, что максимальное развитие идея христианской толерантности находит в Нагорной проповеди Иисуса Христа. Однако примеры проповеди терпимости можно обнаружить и у прочих, кроме Иисуса, персонажей Нового Завета. Одним из наиболее активных последователей Спасителя был святой первоверховный апостол Павел, который сыграл большую роль не только в утверждении и распространении христианства, но и в разработке основ христианского вероучения. Послания апостола Павла занимают центральное место в новозаветном каноне. Одним из самых известных его творений является написанное около 58 г. «Послание к римлянам». В этом произведении провозглашается терпеливое отношение к людям других взглядов и ценностей, мирное с ними сосуществование: «Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми» (Рим. 12:18).

Следует, конечно, подчеркнуть, что христианское учение призывает, например, терпимо относиться к грешникам, но быть непримиримым к самому греху: люби грешника, но ненавидь грех. В этом смысле христианское учение представляется довольно последовательным и целостным. Таким образом, христианское учение о терпении, некоторые положения

которого были сформулированы новозаветными авторами еще в I в. н.э., на заре истории христианства, демонстрирует поразительные примеры, которые могут быть актуальны и в современном обществе.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Евсевий Памфил, епископ. Церковная история / епископ Евсевий Памфил. – Москва : Православный Свято-Тихоновский Богословский Институт, 2001. – 608 с.
2. Игнатий Богоносец, святой. Послание к Римлянам / святой Игнатий Богоносец // Писания мужей апостольских. – Киев : Издательство имени святителя Льва, папы Римского, 2001. – С. 290–295.
3. Климент Римский, святой. Первое послание Климента Римского к Коринфянам / святой Климент Римский // Писания мужей апостольских. – Киев : Издательство имени святителя. Льва, папы Римского, 2001. – С. 73–110.
4. Тацит. Анналы, XV, 44 // Ранович, А.Б. Первоисточники по истории раннего христианства. Античные критики христианства / А.Б. Ранович – Москва : Политиздат, 1990. – С. 461–462.

ПОНЯТИЕ «ПРАВЕДНОСТЬ» ПО ПЯТИКНИЖИЮ МОИСЕЯ

Иванов Л.В.

(Сергиев Посад, Московская духовная академия)

Для верующего человека, перед которым стоит вопрос спасения души, очень важно ясно представлять себе, какие требования ему предъявляет вершитель его судьбы – Божество. Традиционно соответствие человека тем самым требованиям называют словом «праведность». Данный доклад представляет собой представление результатов исследования значений и оттенков библейского понятия «праведность» (евр. *יְרֵאָה*, *יִרְאָה*, *יִרְאָה*; греч. *ἡ δίκαιοσύνη*) в контексте Пятикнижия Моисея на основе Масоретского текста (далее – МТ) и Септуагинты (далее – LXX). В качестве дополнительного материала для рассмотрения были взяты параллельные стихи Синодального перевода Библии (далее – СП). В основной части доклада будет излагаться богословский синтез с привлечением примеров из материала проведенного исследования. В заключении – краткое обобщение доклада.